

羊城晚报讯 记者林翎,通讯员曾毅峰、孙翔、李多辉报道:3月23日,中山市人民政府新闻办举行2020年投资经贸交流会暨中山人才节新闻发布会。本届大会系列活动将从3月28日开始,一直持续到5月中旬,启动仪式将于3月28日上午10时在中山会议中心举行,并借助大数据、云平台等技术,通过“主会场+企业方远程视频连线”方式,举行项目“云签约”仪式。中山市商务局局长吴翹楚介绍,

本届活动主题突出“新”,主题为“新机遇、新动力、新发展”,重点突出“双区驱动”背景下中山新的重大历史机遇,汇聚各方资源,为中山重振虎威加快高质量发展提供创新发展新动力。据介绍,与往届相比,本届活动启动时间范围“广”。本届大会系列活动将从3月28日开始,一直持续到5月中旬,分时段、分节点铺开。同时,签约方式“活”。将借助大数据、云平台等技术,通过“主会场+

企业方远程视频连线”方式,举行项目“云签约”仪式,实现不同地点同一时间进行签约。启动仪式全程实行网络直播。吴翹楚介绍,本届交流会的招商项目以能够及时落户为原则,确保“实”。截至目前,共有招商成果项目46个,投资总额490多亿元。经过优中选优,遴选出其中35个作为云签约项目(投资总额260多亿元),其中10亿元以上项目14个、亿元以上项目19个。

珠海按下重点项目“加速键”

文/图 羊城晚报记者 郑达



复工复产

“经过多方协调,来自武汉的钢结构终于运到了工地。否则我们真的是‘巧妇难为无米之炊’了。”洪鹤大桥项目公司总经理林全富表示,这批钢结构数量虽然不大,但确实解决了工地的燃眉之急,“这个钢结构是建设当中必不可少的,材料不到位,工地就无法开工”。

“当前面临重大项目工人到岗率、原材料供应不足、成本上升等问题,我们针对企业和项目复工复产中的‘痛点堵点难点’问题,围绕进一步发挥投资作用、稳定制造业发展等方面精准发力。”珠海市委发改局副局长吴添文表示,该局着力形成覆盖面广、针对性强、含金量高的立体化政策体系,对受疫情影响的企业和项目进行政策和资金扶持,

电工老魏在洪鹤大桥的工地上忙得不可开交。自从2月18日工地复工以来,老魏就一直没有停下来过:“现在大家状态都很好,工作都特别积极。”让老魏感到意外的是,他收到了政府1000元的一次性补贴,“大家的干劲更足了”。

据悉,珠海市上周发布了“1+7”综合性政策举措,其中《珠海市进一步促进投资增长的若干措施》(以下简称《措施》)着眼于推进重点项目、政府投资项目实现复工复产。珠海市发改局会同各相关部门,积极研究出台系列稳企援企政策举措,打出政策组合拳,全力支持企业和项目复工复产。



▲洪鹤大桥工地上,工人们正在自己的岗位上忙碌

▲中铁大桥局金海大桥项目部测量组组长郭波在测量大桥的相关数据

多方协调 为“巧妇”及时送上“大米”

支持企业共克时艰,共渡难关。

“我们还鼓励市属国有企业参与开发利用市内外建材资源建立保障重大项目建筑材料稳定的供应体系。”吴添文说,该局根据疫情和市场情况,每5-10天对建筑材料价格进行及时公布和更新,今年6月底前在建政府投资项目材料价差在施工期间可给予调整。此外,珠海还为重点项目简化临时用地办理,实行备案承诺制,减免临时用地租金、复垦保证金。政府投资项目的新冠肺炎防疫措施费用可以计入项目建设施工措施费中。今年6月底前,将所有市级政府(含市属国有企业)投资项目的进度款支付比例由80%提高至85%,同时将其工程计量周期由“一月一计量”提高至“一月两计量”。

如何弥补因疫情耽误的建设时间?林全富给出了答案:夜间施工。但是夜间施工申请手续很是繁琐,《措施》的及时出台,为工地解决了这个问题。林全富表示,《措施》简化了夜间施工许可办理,延长建筑工地上夜施工时间。同时放宽施工车辆交通管制,在做好安全管理的条件下,发放上路许可,允许施工车辆中午时段上路行驶,加快推进重点项目建设。对于达到“时间过半任务过半、超额完成年度计划10%”任务目标要求的政府投资项目建设单位,给予单位管理费的3%-5%奖励,相关施工单位给予信用加分激励。“这些都是对施工单位极大的鼓励,我们也努力实现‘维持年初经济目标不变’”。

奖励加码 年初经济目标维持不变

林全富表示,不仅要保证人员100%复工,更要保证复工人员的努力得到回报,这点与《措施》不谋而合。“以老魏为例,除了工地的补贴之外,还可以收到政府的补贴1000元,这对他们来说也是一笔可观的收入”。

吴添文介绍,珠海市政府政府项目前期工作计划中,安排2000万元,奖励完成全年投资增长任务和重点项目计划的各区。而对于达到“时间过半任务过半、超额完成年度计划10%”任务目标要求的政府投资项目建设单位,给予单位管理费的3%-5%奖励,相关施工单位给予信用加分激励。“这些都是对施工单位极大的鼓励,我们也努力实现‘维持年初经济目标不变’”。

截至目前,珠海全市267个复工复产项目中,长隆国际海洋度假区(二期)、横琴口岸及综合交通枢纽、十字门中央商务区、香洲大桥、洪鹤大桥、鹤港高速等266个项目已复工,除了一个项目为保障防疫医护人员居住需求无法复工外,其他复工复产项目已全部复工。

同时,一季度计划新开工项目62个,总投资合计377亿元的港珠澳合作创新(珠海)基地、横琴科学城(二期)等83个项目已实现开工,超过计划开工目标任务21个。

同时,全系统型可享24期0利率金融贴息政策;2020世界年度车次世代MAZDA3昂克赛拉购车可享24期0利率;对于坚守在抗疫一线的广大医护人员,6月30日前购车,可享指导价2%的专项补贴。

江门“多招”做好境外疫情输入防控

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、江关宣、周颖森、谭耀广摄影报道:作为中国第一侨乡的江门,海外乡亲众多,随着清明节临近,境外新冠肺炎疫情输入防控压力较大。记者23日从江门市委、市政府获悉,江门连日来出台多项措施,包括暂停清明祭扫、要求入境人士主动申报等方式来加强境外疫情输入防控工作。

据记者了解,江门市委日前召开市委常委会会议暨市疫情防控工作指挥部第十五次会议,提出要采取更加精准的防控策略,更加严格的管控措施,抓紧抓实抓细境外疫情输入防控工作,包括全市统筹做好境外来江返江人员的14天隔离工作;严格按照工作指引做好境外来江人员的管理和服务工作;切实做好清明节前后的宣传引导工作,让境外来江返江人员和海外侨胞及时了解、积极配合,合力避免疫情扩散传播。

随后,江门市委发出通告,称根据国家和省关于加强新冠肺炎疫情期间清明祭扫和疫情防控工作有关要求,全市在疫情期间暂停

清明祭扫活动。此外,江门在22日发布另一通告,要求从2020年3月7日24时以来通过各种途径从国外(含经香港、澳门中转)进入江门市但尚未报告、未进行集中隔离或居家隔离管理的中国公民及外籍人员主动进行报告。

江门海关也表示,该关将进一步加强对境外疫情监测和风险分析研判,严格执行健康申报制度,切实落实“三查、三排、一转运”检疫措施,加强交通工具卫生检疫、强化联防联控机制;同时,该关将依法惩治拒绝执行“健康申报”,不如实填报健康申明卡或者不予配合“三查、三排、一转运”检疫措施等妨碍国境卫生检疫违法犯罪行为。



江门海关指导进出出境旅客填写健康申明卡

99分! 马自达品牌高居合资品牌新车质量榜单前列

3月15日,《汽车之家》发布2019年乘用车新车质量报告,马自达品牌以99分高居“海外品牌国产新车(合资品牌)质量榜单”前列。4月30日前,2020款MAZDA CX-5全系统时升级,18.88万元即可享2.5L车型,

同时,全系统型可享24期0利率金融贴息政策;2020世界年度车次世代MAZDA3昂克赛拉购车可享24期0利率;对于坚守在抗疫一线的广大医护人员,6月30日前购车,可享指导价2%的专项补贴。

软硬兼施 把好城市“水脉”

珠海水控集团智慧化保障“提供优质用水 创造优美环境”

文/图 钱瑜

用水增多,咸潮加剧,市民饮水有无保障?城市发展日新月异,水环境如何保护?近日,承担珠海市供水和排水责任的珠海水控集团发布了2019年珠海市供水和排水服务相关情况。

据悉,3月22日是第二十八届“世界水日”,3月22日-28日是第三十三届“中国水周”。我国今年“世界水日”和“中国水周”活动的主题为“坚持节水优先,建设幸福河湖”。为增进公众对水环境环保事业的了解,加强公众的淡水资源保护意识,以纪念“世界水日”和“中国水周”为契机,珠海市水务局与珠海水控集团联合推出了水知识有奖问答等活动,市民可关注“珠海水控集团”微信服务号参与问答抽奖活动。

提标提质,保障供水安全

根据珠海水控集团公布的数据,2019年,珠海市总供水5.49亿立方米,同比增幅2.67%。珠海用户数77.47万户,同比去年新增36222户。水质综合合格率99.62%,高于国家标准。

珠海水控集团下属供水公司相关负责人介绍:“用户数量越来越多、用水量越来越大,面对咸潮等自然现象对淡水资源的威胁逐年加剧,保障供水的压力明显增大,但我们一直在努力,‘软硬兼施’来保障供水安全,做好供水服务。”

“硬件”上,西水厂扩建的生产流程已投运;南区水厂扩建工程也在积极推进……为了满足珠海的用水需求,珠海水控集团对供水基础设施进行升级改造,提标提质。珠海水控集团制定了15个老旧小区改造方案,目前完成了9个老旧小区改造。此外,珠海市民在海滨公园、野狸岛、体育中心、梅华城市公园、白莲洞公园游玩时,可饮用免费的直饮水,这得益于珠海水控集团推行的饮用水直饮项目,共16台直饮水设备

随时为市民和游客解渴。

为了让市民得到更好的供水服务,珠海水控集团提升“软实力”,打造了一条让市民“零跑腿”的优质链条。一方面,多项线上服务渠道实现“数据跑腿”,2020年1月1日上线的“珠海供水”微信小程序,开通“交费”“类住宅报装”等服务功能,用户通过登录小程序即可实现“数据跑腿”,降低办事成本。疫情期间,用户通过自行抄录水表底数上传小程序,登记服务需求。另外,通过小程序可线上办理水费账单查询等业务;登录珠海市不动产登记中心网上服务窗口办理二手房过户的同时可办理水表过户业务。

做好前端服务的同时,珠海水控集团着力完善后台服务体系,在生产流程、市政管网已基本实现实时监控的基础上,逐步打造了一个全流程覆盖的线上供水系统,“软硬结合”地实现了智慧化管理,运用信息技术手段全方位把好城市“水脉”。



横琴天沐河

保护环境,建设幸福河湖

一滴江江水,从被抽取进管网,到被处理成合格的自来水流入水龙头,被使用后,又要经由排水管网进入水质净化厂,处理达标后,重新汇入江河。这就是“水的社会循环”。

“提供优质用水 创造优美环境”是珠海水控集团的使命,除了供水外,污水处理、排水运维也是该集团肩负的重大职责。

河湖要更清,污水处理的工作不能疏忽。2019年,珠海水控集团旗下的污水厂稳定运行,2019年污水处理总量为19512万吨,同比增加1858万吨,增长率为10.52%。为跟上污水处置,珠海水控集团启动了多个提标改造项目,进展顺利。

此外,为了珠海的母亲河——前山河更清,珠海水控集团还积极配合政府部门,加大前山河流域内排水设施清淤及病害治理力度,积极利用中转提升泵站调度前山拱北片区污水,充分发挥前山、拱北两座污水厂产能,建立厂网调度协调机制,为相关管理部门提供了水质水量数据、进水超标线索,为前山河流域治理作出了重要贡献。

地下排水管网被称为“城市的良心”,排水管网安全、稳定、高效的运行对水环境治理具有重要意义。2019年,珠海水控集团全面接收全市各区市政排水设施运维管理工作,接收设施量占总量的95%,全年完成排水许可审查316单,完成泵站维修工单934单,实现泵站设施设备完好率由74%提升至83%,泵站污水提升量同比提高12%。高效推进香洲及横琴清淤病害治理项目,完成香洲前山河流域内重点排水户摸排372户,摸排重点小区228个,摸排城中村旧村21个;排水管网摸排约1027公里,清淤管网约260公里,局部修复155处;横琴新区完成管网清淤修复约90.8公里。

如何更加透明而智慧地了解城市的“毛细血管”?珠海水控集团完成了横琴片区排水智能感知体系试点项目,建成了排水信息系统(一期)项目,建立了泵站在线监测系统,录入了排水管线长度26000公里,香洲、横琴74条车行人行道排水泵站的在线监测、13个泵站的PLC数据的接入……排水管网信息化初具雏形。

从抽水泵站,到自来水厂,到水龙头,水从这里“为人民服务”;从排水管网,到提升泵站,再到污水处理厂,水从这里“回归大自然”。珠海水控集团正努力做好“水的社会循环”保驾护航,为市民提供优质用水,创造优美环境。



横琴芒洲湿地

链接 水更清 景更美

珠海为粤港澳大湾区建设提供坚实水务支撑

在广东省对2019年度全面推行河长制湖长制工作考核中,珠海被评为优秀等级;全省对2019年度实行最严格水资源管理制度考核中珠海位列第一;节水型社会建设卓有成效,斗门区、金湾区顺利通过县域节水型社会达标建设省级验收,在全省10个完成县域节水型社会达标建设的区县中珠海市占据其中2席……

2019年度,珠海市水务局在推进节水型社会、推进万里碧道建设、推动前山河国考断面达标和建设幸福河湖方面取得明显成效,为粤港澳大湾区建设提供坚实的水务支撑。

加快推进万里碧道建设

2019年,珠海市坚持试点先行、规划引领,完成32.16公里碧道建设任务,分阶段高质量推进万里碧道建设,打造“九湾一岸、碧秀珠海”碧道总体格局。

珠海通过情侣路、珠海大桥、洪鹤大桥将省、市碧道试点串联起来,将城市碎片化的生态斑块重新联结,形成蓝绿交错的共享空间网络;将鹤舞、疍家文化等特色民俗文化内涵和海洋、航空、赛车、现代科技等元素有机融入到碧道建设中,彰显珠海本地特色和碧道文化内涵。

省级碧道试点“天沐河+芒洲湿地段”被定位为都市型碧道,珠海市对照省级碧道建设指引进行高质量打造。目前,芒洲湿地和天沐河周围管网已完成雨污分流和渠道清淤,终年水质优于地表水IV类标准。8个市级试点中,香洲区凤凰山公园一期(香山湖段)、金湾区三灶湾海堤、二号主排河和高新区鸡山排洪渠已完成项目建设;斗门区黄杨河和高新区东岸排洪渠已进入扫尾阶段;金湾区红旗河、高栏港区连湾涌目前正在施工中。

另外,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后,珠海市水务局高度重视推进粤港澳大湾区相关工作,扎实推进珠海供水工程、鹤湾河综合治理、配合支持澳门内港挡潮闸工程等重点项目建设工作。截至2019年12月底,各项工作均按计划推进或超前完成。(钱瑜)

节水型社会建设卓有成效

近年来,珠海市按照县域节水型社会达标建设标准,积极推进各行政区的达标建设工作。2019年6月斗门区已完成省级验收,12月金湾区完成省级验收,香洲区正在积极创建,计划今年完成达标验收。截至2019年年底,珠海市完成86家节水载体创建。

自创建县域节水型社会以来,珠海高度重视节水工作,成效显著。据统计,2019年度,珠海市总用水量5.76亿立方米,比2018年增长1.7%。其中,居民生活用水减少3.2%,工业用水增长0.3%,城镇公共用水增长10.2%,农业用水增长1.8%,生态用水增长27.1%。人均用水量295立方米,比2018年下降4.8%。万元国内生产总值用水量18.77立方米,比2018年下降3.2%。万元工业增加值用水量11.62立方米,比2018年下降2.8%。